

「改變人類日常生活」 僅26歲歷來第2年輕



社交網站facebook創辦人朱克伯格，擊敗人氣極高的「維基解密」網站創辦人阿桑奇，和被困地底、奇蹟生還的33名智利礦工等強勁對手，昨日獲美國《時代》周刊選為本年風雲人物。周刊執行編輯施滕格爾說，朱克伯格創造fb，「改變我們每天生活方式」，又稱他對當選「深受感動」。



facebook創辦人朱克伯格登上新一期《時代》周刊封面。 法新社



阿桑奇VS朱克伯格 「一幣兩面」

「維基解密」網站創辦人阿桑奇今年大爆軍機密文件，弄得滿城風雨，又引爆「美國外交911炸彈」因而「國際知名」，然而最終「大熱倒灶」失落《時代》周刊年度風雲人物，被26歲小子facebook創辦人朱克伯格擊敗。兩人其實是一枚硬幣的兩面。

阿桑奇和朱克伯格一樣，不獲傳統權力欣賞，兩人同樣追求資訊開放和增加透明度。不過，前者透過公開機密文件，來攻擊大型機構和政府，目的是令對方「失去權力」；後者則讓個人人士，能夠自願共享資訊，目的是令他們「更有權力」。

阿桑奇看世界的角度，充滿「真真假假的敵人」；

朱克伯格看世界，卻滿是「潛在的朋友」。另一方面，兩人在某程度上都輕視私隱。阿桑奇覺得，私隱縱容「惡意滋長」；朱克伯格則認為，私隱是一種「文化落伍」，妨礙人們之間更有效和公開的聯繫。

事實上，《時代》周刊「棄阿保朱」，由朱克伯格接美國聯儲局主席伯南克的火炬，成為年度風雲人物屬「政治正確」之舉。不過前車可鑑，早前亞馬遜、Visa等因封殺「維基解密」，遭到黑客兵團攻擊，《時代》周刊會不會因對阿桑奇的「主觀偏見」而成為黑客目標，需拭目以待。

■ 翟葦



阿桑奇昨日在倫敦繼續還押，透過警車玻璃向追蹤的記者做出勝利手勢。 美聯社

fb創辦人朱克伯格 膺《時代》風雲人物

朱克伯格現年26歲，是歷來獲此殊榮第2年輕的人。《時代》周刊在1927年首次選舉年度「風雲人物」，當時25歲的林德伯格不但是歷來首名獨自駕飛機橫越大西洋的人，也因此而成為該周刊至今最年輕「風雲人物」。

打造「第3大國」 「人口」6億

《時代》周刊指出，英女王伊利沙伯二世1952年獲選為年度「風雲人物」時，也是26歲，但朱克伯格與她不同，他的「王國」並非繼承所得，是他一手創造。2004年，朱克伯格在哈佛大學就讀時創立fb，其後輟學在加州全身投入fb工作。「fb人口」現已高達6億人，《時代》稱，fb成為「全球第3大國，擁有的國民資料肯定比所有政府都多。」

該周刊指出，年度「風雲人物」並非一項殊榮，而是對「個人人士改變世界能力」的一種認同。fb連繫了全球逾5億人，前所未見地勾勒出人們的社交關係，並創造一個全新的資訊交換系統，已變為人們生活中不可缺少的一部分，同時它又令人感到有點害怕。周刊稱：「最後，（它）改變我們所有人的生活模式，變得更創新，甚至樂觀，朱克伯格因而成為「風雲人物」。

朱克伯格創下fb神話，亦因而名成利就，持有fb的1/4股權的他，成為全球最年輕的億萬富豪之一。據《福布斯》估計，他的個人資產高達69億美元（約537億港元）。

最近他更加入大慈善家之列，在9月他承諾未來5年內捐出1億美元（約7.76億港元），給新澤西州的公立學校，早前更響應神巴菲特和微軟創辦人蓋茨「捐贈誓言」運動，答允死後至少捐出一半身家。

網上投票 阿桑奇居榜首

雖然選前「大熱」之一的「維基解密」創辦人阿桑奇最終敗在朱克伯格手下，但在網上投票中，他以38萬多票排名第一，力壓第2位的土耳其總理埃爾多安（23萬多票），樂壇「百變天后」Lady Gaga則排名第3，而朱克伯格則排名第10。

■《時代》周刊/美聯社/法新社/路透社

年度重要人物

《時代》周刊亦選出下列2010年重要人物(部分)：

- 失業美國人
- 世界盃贏家與輸家
- 教宗本篤十六世
- 16歲的YouTube歌星Justin Bieber
- 美國流行歌星Lady Gaga
- 合力推翻加州同性戀婚姻禁令的律師David Boies和Ted Olson
- 美國小說家弗蘭岑
- 英國王子威廉及未婚妻凱蒂
- 美國總統奧巴馬



- 英國首相卡梅倫
- 土耳其總理埃爾多安
- 美國國防部長蓋茨
- 朝鮮金正日幼子金正恩
- 巴基斯坦軍方首腦卡亞尼將軍
- 美國保守派政客、前共和黨副總統候選人佩林
- 美國聯儲局主席伯南克
- 蘋果公司行政總裁喬布斯
- 荷里活影星珊迪娜布洛 (Sandra Bullock)



澳促美向華動武

維基解密網站最新公開的美國外交文件，披露南美洲國家委內瑞拉以每桶5美元的價格向中國售出原油，但中國將原油轉售給其他國家，使委國不滿。文件又揭露澳洲外交官指，中國在東南亞的影響力雖然勝過日本，但是十分「偏執」，又稱當時的澳洲總理陸克文曾促請美國考慮向華動武。

瑞典檢察官反對保釋 阿桑奇續還押

維基解密創辦人阿桑奇前日獲英國法庭批准以24萬英鎊（約294萬港元）保釋，但不足2小時後，瑞典檢察官提出上訴。上訴聆訊今日由倫敦高等法院審理，阿桑奇被繼續還押，等候聆訊。阿桑奇的代表律師斯蒂芬斯表示，現時已籌得近半數的保釋金，並指不少人主動出錢幫助阿桑奇。

阿桑奇的保釋條件嚴苛，他須向警方交出護照和戴上電子追蹤器，以及不可在晚間外出。阿桑奇又規定要住在薩福克一個鄉村莊園，該莊園由阿桑奇的支持者提供。

泰王后策劃政變

根據美國駐委內瑞拉首都加拉加斯大使於本年2月26日的外交文件，國營的委內瑞拉石油公司(PDVSA)一名高層稱，中國廉價從委國購得原油，並轉售至美國、非洲和亞洲其他地方，獲取豐厚盈利。

外交文件又顯示泰國已故前總理沙馬，曾批評泰國王后詩麗吉策劃2006年政變，使前總理他信下台。沙馬於2008年9月因兼職主持烹飪節目而被指違憲，遭解除總理職務，並於去年11月因肝癌逝世。

■美聯社/法新社/《每日郵報》

阿桑奇入圍5強 「製成機器無人懂制止」

除了朱克伯格外，維基解密創辦人阿桑奇與另外3人或團體入圍風雲人物最後5強，《時代》周刊指他領導的解密網站「以史無前例的規模，將秘密帶到公眾領域」，成為一股「革命性」的力量。

新聞抑或盜竊 引發爭議

周刊指出，維基解密事件對多方面影響深遠。一方面，它改變了美國政府部門的做法，使它們不得不揚棄911襲擊後沿用的「分享文化」，即鼓勵各部門互相分享資料。解密網站公開外交文件後，美國國務院中斷數據庫與國防部電腦網絡的連接，便是一個明顯例子。

維基解密事件又引來法律爭議，它的做法究竟是新聞行為、盜竊還是間諜行為？有法律專家認為，這暴露了1917年的美國間諜法案的粗疏。Visa、萬事達卡等多間商業機構在事件中斷對維基解密的服務，又為普羅大眾對上網權利的認知敲響警號。周刊認為，無論現時身在倫敦囚室的阿桑奇最終命運如何，他已經製造了一台「誰也不懂制止的機器」，他所代表的行為和文化誰也阻止不了。

阿總統象徵美外交困局

《時代》周刊認為，阿富汗總統卡爾扎伊其代表了現今國際社會的最大外交困局：美國究竟應對阿富汗採取甚麼態度。

周刊指出，現時阿富汗戰爭愈拖愈長，仿如成為阿富汗內戰，而且看不見盡頭。不但卡爾扎伊常常透露反美論調，奧巴馬政府面臨美國經濟不景、財赤嚴重，也對阿富汗的情況愈來愈沮喪。周刊指美國和北約都想盡快收拾阿富汗的殘局，讓阿富汗當局自己處理安全事務。

但美國也深知，如果完全放下阿富汗不管，後果又會不堪設想。卡爾扎伊正處於這個困局的核心。



茶黨反映政局急速變化

茶黨勢力在美國中期選舉一鳴驚人，但《時代》認為它的崛起一點也不叫人意外——美國國內早有一大群人認為政府架構太龐大、開支太多，同時也有眾多平民政治的擁護者。當美國政府以大量納稅人金錢打救財困金融機構，這些人當然怒氣難消，乘時而起。

周刊指出，茶黨運動出現不足2年即面對身份危機，正好反映現今政局的急速變化。



智利救礦工 總統顯領導力

智利33名礦工被困700米深地底69天後全部獲救，事件振奮人心。《時代》認為，事件體現了一種比礦工所開採的黃金更罕有的東西——領導力。總統皮涅拉也展現出眾領導能力，塌方發生後有幕僚認為礦工可能已遭遇不測，但皮涅拉堅持高調展開搜救。他在發現礦工活著後和烏爾蘇亞緊密合作，商討救援計劃。



智利33名礦工被困700米深地底69天後全部獲救，事件振奮人心。《時代》認為，事件體現了一種比礦工所開採的黃金更罕有的東西——領導力。總統皮涅拉也展現出眾領導能力，塌方發生後有幕僚認為礦工可能已遭遇不測，但皮涅拉堅持高調展開搜救。他在發現礦工活著後和烏爾蘇亞緊密合作，商討救援計劃。

■《時代》周刊

韓35年首全民避難演習 點亮前線燈塔



韓國緊急支援隊參與演習時穿上防化武隔離衣。

朝鮮半島局勢未有緩解迹象，韓國昨日舉行35年以來首次全民防空避難演習，當局期望全國1,200萬人參與。另一方面，韓國軍方本周的射擊演習還未落幕，又計劃新一輪演習，將於本月20日在全國23處海域進行射擊演習。韓又允許位於西部前線的「愛妮峰燈塔」點燈，為7年來首次，分析認為這是向朝鮮發動心理戰。

當地時間昨日下午2時，消防防災廳發出空襲警報，演習正式開始。按規定，警報發出後15分鐘內，全國普通公路上正在行駛的車輛應立即停到路邊，乘客和行人須躲避到附近的地下建築等場所，鐵路和高速公路行駛的車輛鳴笛緩行3分鐘，小學、初中應立即停課並引導學生躲避至指定場所。

下周舉行新一輪射擊演習

據韓聯社報道，韓國聯合參謀本部決定於本月20日至24日在東海、西海和南海的23處海域進行射擊演習。演習海域以西海最多，包括格列飛列島南側、鞍馬島西南方、尾莫島（譯音）近海等12處，東海的浦項東北方、江陵東側、蔚山東側等5處，以及南海的陸地島東南方、巨濟島東南方等6處。

至於正在朝鮮訪問的美國新墨西哥州州長理查森，將會於今日到訪北京；美國副國務卿斯丹伯格則於昨日到訪中國。韓國媒體指出，美國接連有多位前任和現任高官訪韓，或是向中國施壓。

■韓聯社/美聯社/法新社

朝挖逾500米深坑 料明春核試

韓國《朝鮮日報》昨日引述韓國情報官員稱，朝鮮在吉州郡豐溪里掘出逾500米深新坑，預料明年3至5月將挖至1公里深度，便可進行第3次核試。

韓國外交部表示，沒證據證明朝鮮準備第3度核試。「美國之音」早前引述美國報告稱，朝方可能在豐溪里，為伊朗等開發核武的國家進行核試。朝鮮先後在2006年和2009年於豐溪里進行核試。

日擬建日美澳韓安保對話

另據日本《產經新聞》報道，日本計劃建構日、美、澳、韓4國安保對話架構，加強亞太地區安保合作，和牽制中國。日本擬於明年年初召開負責國防事務的局長級官員會議，加以定期化。■韓國《朝鮮日報》/共同社/《華爾街日報》

俄轟炸機巡邏 遭日機群尾隨

據國際文傳電訊社報道，俄羅斯國防部14日發表消息稱，俄空軍的兩架遠程戰略轟炸機Tu-95MS當天在太平洋和日本海的海上空執行巡邏任務時，遭到日本自衛隊的F-15戰鬥機

等10架飛機的尾隨。轟炸機的巡邏飛行持續了約12個小時，據稱未侵犯日本的領空。俄羅斯的轟炸機最近頻繁出現在日本周邊空域執行巡邏任務。 ■共同社

中東難民船澳觸礁 至少27死



難民船連續撞向岸邊礁石。

一艘載有大批來自伊拉克和伊朗難民的木船，昨晨在澳洲北部聖誕島附近觸礁沉沒，警方聯同相關部門拯救，但現場波濤洶湧，救援行動非常困難。當局證實42人生還，至少27人包括婦孺罹難，仍有多人失蹤。醫護人員表示，最終死亡人數可能多達50人。總理吉拉德已取消休假，處理善後工作。

全船粉碎 難民怒海呼救

聖誕島的居民清晨時分被淒厲的呼救聲喚醒，趕往岸邊目睹一艘已失去動力的木船在怒海中觸礁，全船粉碎。大批難民跌進怒海，拚命揮動手臂呼救。部分人在水裡泡了1個多小時，有些人顯然已遇溺，全無生命跡象。居民曾自發投下救生衣，但因風勢太大，救生衣都被吹回岸上，他們又在懸崖邊組成人鏈希望提供援助。

■法新社/美聯社/英國廣播公司